
목상자의 상부하중과 보 및 지주의 치수  

 

틀상자의 상부하중은 천정하중과 적상하중으로 구분되는데, 천정하중과 보의 치수, 

적상하중과 지주의 치수의 관계를 설명한다. 

 

1) 천정하중과 보의 치수 

   보 1개에 작용하는 천정하중은 다음 식으로 산출한다, 

   2104.0 llW ××=     ------ (1) 

           : 보의 길이 (상자의 안폭) (cm) 1l
           : 보의 중심 간격 (cm) 2l
               ( 는 60cm 이하를 원칙으로 한다.) 2l
 

    한편, 등분포하중일 때의 허용굽힘 하중 ( 의 계산식은, )(W
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따라서 다음의 관계가 성립한다, 
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    b  : 보의 폭(cm) 

          h  : 보의 높이(cm) 

          : 목재의 허용굽힘강도 (kgf/cm2)   fb
 

(계산예) =9cm,    =9cm,   =220cm,    =107kgf/cm2으로 하면 b h 1l fb
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2) 적상하중과 지주의 치수 

 

   지주 1개에 작용하는 적상하중은 다음 식으로 산출한다. 

 

   
2

)2/()(  )( mkgfxmxmP 적상하중간격중심지주의바깥폭
=  ---(1) 



 

 지주(장주, 중주, 단주)의 허용좌굴하중( ) 계산 Pk
   지주는 단주, 중주, 장주로 구분하는데 각각의 허용좌굴하중은, 

   (1) 단주 : 6〈
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    여기에서, 

    l  : 상자의 안높이(cm),  

t  : 지주의 두께 (cm)     단, 두께 는 외판(판재, 합판) 두께, 지주 두께,  보조지주  t
두께의 합계이다. 보조지주는 지주의 길이의 2/3 이상. 

    A : 지주 단면적(cm2) (A= b x t, b는 지주의 폭) 

    : 목재의 허용압축강도 (라디에타송 : 60kgf/cm2, 미송 : 75kgf/m2) fc
 

    (특기)합판상자의 경우 두께 는 판재 두께로 환산하여 계산하며 환산치는 다음과 같다. t
          합판두께     판재 두께 

           9mm        15 ~ 18mm 

          12mm        21mm 

          15mm        24mm 

 

    이상의 계산식에서  와 를 산출하여 P Pk PkP ≤  이어야 한다. 

 

  (계산예)  

    l  = 150cm,  = 9cm, t  =(지주의 두께 + 외판의 두께)= 4.5+1.8 = 6.3cm인 경우의 b
    지주의 허용좌굴하중은, 
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    따라서 지주 1개의 허용좌굴하중은  
 
    kgfAfkPk 707,1)3.69(1.30 =××=×=  


